

УДК 339.542.2

ОСОБЕННОСТИ ПРОМЫШЛЕННОЙ ПОЛИТИКИ СТРАН ЕАЭС

Маргарян А. Ш., канд. экон. наук, доцент, руководитель научно-учебной лаборатории инновационных и институциональных исследований;

Галоян Д. Р., д-р. экон. наук, доцент, зав. кафедрой МЭО

Армянский государственный экономический университет
г. Ереван, Армения

С целью осуществления единой промышленной политики в рамках ЕАЭС направленной на ускорение устойчивости промышленного развития государств-членов, нужно произвести глубокий анализ национальных политик новой индустриализации. Это позволит выделять секторальные проблемы и направить инвестиции и финансовых ресурсы в проблемные сектора стран.

Итак, промышленная политика России в 1990-ых годах была направлена на предотвращение негативных структурных изменений в экономике страны, а также на компенсацию убытков от неконкурентоспособных отечественных производителей. Однако, в конце 2014 г. возрастание геополитических рисков заставило изменить подходы промышленной политики. Этот период характеризуется сокращением инвестиций и резкой девальвацией ружля. В результате этого в настоящее время актуальность коренного изменения подходов к проведению промышленной политики, которая бы сгруппировала разнородные меры других функциональных политик и акцентировала их влияние на конкретные сектора экономики, – является очень высокой.

В основе политики индустриализации Армении и Беларуси лежат 2 подхода: стратегия импортозамещения и стратегия экспорто-ориентированного роста. Армения пытается на основе формирования внутри страны производственных мощностей, в большей степени опирается на использовании глобальных конкурентных преимуществ. Рост экспорта стимулирует технологический обмен между отраслями в экономике, что приводит к росту дохода. Такая политика дала положительные результаты, так как в 2012-2016 гг. экспорт РА увеличился на 28.6%, а импорт уменьшился на 25.6% [1].

Главная цель структурных преобразований в промышленности Беларуси – создание конкурентоспособной высокотехнологичной продукции на основе внедрения современных ресурсосберегающих и экологически безопасных технологий. Механизм реализации промышленной политики Республики Беларусь предполагает сочетание рыночных условий деятельности предприятий и активного участия государства в создании благоприятных макроэкономических, институциональных и социальных условий и финансовой поддержки «точек роста» [2, с. 94] – новейших производств.

Что касается Казахстана, то страна имеет мощную индустрию добычи и первичной переработки полезных ископаемых, продукция которой в основном вывозится за пределы республики. Вместе с тем Казахстан не располагает современной базой машиностроения, практически отсутствуют отрасли, производящие наукоемкую, технически сложную продукцию. Поэтому основными целями индустриальной политики Казахстана стали: повышение конкурентоспособности отечественной промышленной продукции с высокой добавленной стоимостью на внутреннем и внешнем рынках; развитие научно-технологического и производственного потенциала; создание системы технического регулирования, стандартизации и обеспечение единства.

На протяжении последних 20 лет экономическая политика Кыргызии преимущественно оказывала негативное влияние на восстановление и развитие промышленности. Та часть промышленности, которая сохранилась, сегодня нуждается в переходе на новый этап развития. Условия конкуренции диктуют необходимость применения современных технологий и промышленных масштабов. Только в этом случае удастся оставаться прибыльным. Конкурентоспособность может быть повышена за счет внедрения инноваций, одним из ключевых элементов их привлечения являются иностранные инвестиции. Инвестиционная привлекательность страны является базовым условием для успеха в реализации промышленных проектов.

Список литературы

1. List of products imported by Belarus //Trade statistics for international business development [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://trademap.org/Product_SelCountry_TS.aspx?nvpm – Дата доступа: 19.09.2017.
2. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г.: 22 июня 2004 г., протокол № 25